

正义必胜 和平必胜 人民必胜

写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

□任仲平

(一)

革命的胜利之路。

“遥望中原烽火急，狂流一柱在延安。”陕西延安，凤凰山下，一排窑洞，一间小屋，一张桌子，见证着历史。

在简陋的窑洞里，毛泽东同志写下著名的《论持久战》，科学地预见到抗日战争将经过战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段，明确指出最后胜利属于中国，打破了黎明前的沉沉暗夜。

日方史料显示，当年侵华日军分析认为，“领导中国思想战的主体是共产党”“共产党(军)巧妙地争取民众，更对日军不断的实施思想瓦解工作，将来实为值得忧虑之事”……

从发表《抗日游击战争的战略问题》，到阐明“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”，从制定全面抗战路线，到明确持久战战略总方针，中国共产党以卓越的政治领导力和正确的战略策略，指引了中国抗战的前进方向。

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮，黄河在咆哮……”《黄河大合唱》的旋律自延安窑洞传出，随后响彻大江南北。从《义勇军进行曲》到《松花江上》《长城谣》……一大批反映党的抗日主张、彰显民族精神、团结鼓舞人心的歌曲、电影、戏剧产生，在动员群众、打击敌人中发挥了强大作用。

“建立中华民族的新文化，这就是我们在文化领域中的目的。”从延安文艺运动的蓬勃兴起，到抗日文化统一战线的建立，中国共产党着力建设民族的、科学的、大众的新民主主义文化，极大地增强了人民力量、振奋了民族精神。

“起来！前进！”

自从中国共产党成立，“中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴”。在抗日战争中就体现在，有了马克思主义的真理力量，中国人民在党的领导下把握了历史主动，独立自主开拓前进道路，把国家和民族的前途命运牢牢掌握在自己手中。

从甲午战败到抗战胜利，两场战争、两种命运深刻启示，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键，为中国人民夺取战争胜利提供了强大精神支柱和动力源泉。

烽火连天的革命岁月，“四万万人齐蹈厉”，热火朝天的建设年代，“敢教日月换新天”；激情燃烧的历史新时期，“越是艰险越向前”；波澜壮阔的新时代，“踏平坎坷成大道”……在中国共产党的领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

历史的卷轴在砥砺前行中铺展，给予人们深刻的启迪。

为什么中国人民和中华民族能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就？为什么中国共产党能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务？

“坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在。”

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行。”

这是历史所归，更是未来所向。

(三)

“正义必胜”的伟大真理，揭示得道多助、邪不胜正的历史发展规律。中国人民更加坚定坚持公道正义，坚定捍卫国际公平正义，为人类正义事业而奋斗。

“中国人民抗日战争的伟大胜利，将永远铭刻在中华民族史册上！永远铭刻在人类正义史册上！”习近平总书记的重要论断，深刻阐明了这场正义之战的历史地位，更深刻启示这一伟大胜利所绽放的正义之光，将永远照耀人类社会的前行之路。

中国人民抗日战争，是挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放的正义事业，全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战，焕发出正义事业必然胜利的坚定信念，迸发出排山倒海的历史伟力——

南京大屠杀是日本军国主义在侵华战争中犯下的残暴罪行。当年，约翰·马吉冒着生命危险，秘密使用16毫米摄影机记录下了人类文明史上最黑暗的一页。2015年10月，《南京大屠杀档案》列入联合国教科文组织的《世界记忆名录》，马吉使用的摄影机和胶片成为重要组成部分。

8月15日，日本战败投降日。

2025年这一天，位于黑龙江哈尔滨的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆公布一批新史料，包括3010页档案、194分钟影像，详细揭露日本细菌战罪行。

同一天，上海书展。“战争审判文献数据库”和纪录片《正义的审判》现场发布，以确凿证据揭露侵华日军罪行，多元立体还原中国依据法理精神审判战犯的全过程，让正义的审判之声再次铿锵回响。

日本军国主义惨无人道的侵略行径、惨绝人寰的屠杀罪行、野蛮残暴的掠夺破坏，从一开始就决定了中国人民抗日战争是反抗侵略、奴役和掠夺的正义战争，是为捍卫国家独立和民族尊严而进行的顽强不屈的英勇斗争。

毛泽东同志指出：“凡属正义的革命的战争，其力量是很大的，它能改造很多事物，或为改造事物开辟道路。”这场正义之战，激发了中华儿女威武不能屈的浩然正气、成仁取义的民族道统，激起了中国人民“誓死不当亡国奴”的民族自尊，誓与侵略者战斗到底的坚强意志，充分印证“正义的

得上的”。

——中国共产党坚持马克思主义中国化，引领着夺取抗战胜利的正确方向。

在近代中国的至暗时刻，马克思主义如壮丽的日出。中国共产党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，以真理之光激活了中华文明的基因，照亮了中国

事业是任何敌人也攻不破的”。

中国人民抗日战争的伟大胜利，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战，全体中华儿女为人类正义而战，赢得了世界人民的道义支持和宝贵援助，中国人民与各国人民并肩战斗，形成了世界反法西斯战争的强大合力——

美国记者史沫特莱，随八路军转战华北前线，她时常忘记“自己并不是一个中国人”；

加拿大医生白求恩，在中国抗战爆发后毅然表示，“我愿意到中国去，同你们一起战斗”；

印度医生柯棣华，主动申请加入援华医疗队，他在家书中写道，“我们的责任，正像每一个中国人和每一个热爱和平的人的责任一样，就是抗击日寇，反对法西斯”；

从苏联援华航空队率先赴华参战，到美国“飞虎队”冒险开辟驼峰航线，从20多个国家的反法西斯战士支援东方主战场，到中国军队在东南亚的热带雨林里与盟军并肩作战……

东方雄狮已经醒来，但这是“一只和平的、可亲的、文明的狮子”。中国力量每增长一分，世界和平希望就增多一分，中国的发展始终是世界和平力量的增长。

2025年5月30日，国际调解院公约签署仪式在中国香港特别行政区举行。33个国家现场签署公约，成为创始成员国。这一维护世界和平的中国方案，致力于通过对话、协商解决国际争端，成为促进和平的一种制度创新。

第二次世界大战的战火遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲，军队和民众伤亡超过1亿人。血的教训告诉人们，弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道，穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策，羸者通吃、零和博弈不是人类发展之路。

和平是人类共同事业，需要各方共同争取和维护。只有人人都珍爱和平、维护和平，只有人人都记取战争的惨痛教训，和平才有希望。世界进入新的动荡变革期，我们更要不忘联合国宪章初心，牢记守护和平使命。

世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。不为一时一事所惑，不为风险所惧，勇敢面对挑战，向着构建人类命运共同体的方向勇毅前行，一定能共同建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。

和平发展、合作共赢，天下之大道。

(五)

“人民必胜”的伟大真理，揭示“人民是历史的创造者，是真正的英雄”的人类发展进步逻辑。牢记人民至上，一切为了人民、一切依靠人民，推进中国式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

“中国人民抗日战争胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗，显示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量！”习近平总书记的重要论述，深刻阐明了抗战胜利的根本动力，更深刻启示人民是决定党和国家前途命运的根本力量，永远是我们党最坚实的依托、最强大的底气。

人民有伟大精神，激发出来就是钢铁长城——

“记住，咱们是中国人，到死也不能忘了祖宗！”英雄母亲邓玉芬，教育孩子英勇抗日，她的丈夫和5个儿子前线杀敌、全部战死沙场。

“愿人人战死而失台，决不愿拱手而让台”，在日本侵占台湾的半个世纪里，台湾同胞不断进行反抗，共有65万多人壮烈殉国。

以枯草、树皮和棉絮裹腹的杨靖宇，只身与敌人周旋直至牺牲；为掩护大部队撤退，怀有身孕的李林和突击队引开敌人，她将最后一颗子弹留给自己……

“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华。”从赵一曼、左权，到佟麟阁、赵登禹，从八路军“狼牙山五壮士”，到国民党军“八百壮士”，千千万万爱国将士浴血奋战，全体中华儿女同仇敌忾，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“宁愿站着死，决不跪着生。”中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，所铸就的伟大抗战精神，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

徐建国强调，希望党外代表人士深悟透习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，紧紧围绕维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”、编制“十五五”规划等重大目标任务，充分发挥统一战线优势作用，做好凝聚共识、议政建言、防范风险等工作，为高质量发展营造良好环境。

徐建国指出，全省广大党外代表人士要坚定不移地坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，扎实开展“学规定、强作风、树形象”主题教育，不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。

徐建国强调，希望党外代表人士深悟透习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，紧紧围绕维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”、编制“十五五”规划等重大目标任务，充分发挥统一战线优势作用，做好凝聚共识、议政建言、防范风险等工作，为高质量发展营造良好环境。

徐建国强调，希望大家加强自身建设，把牢政治方向、增强能力本领、强化廉洁自律，不断增强代表性和群众的密切联系，共同促进党的团结统一。

省人大常委会副主任、省社会主义学院院长方传龙出席并讲话。

“母亲送儿打日寇，妻子送郎上战场，男女老少齐动员”，这是抗战中随处可见的场景。

“今天南北战场上，是争着死，抢着死，因为大家有绝对的信仰，知道牺牲自己，是换取中华民族子孙孙万代的独立自由，并且确有把握，一定达到。”泣血的文字，写照着这场人民战争的坚忍顽强。

3200多名南洋华侨青年响应爱国侨领陈嘉庚的号召毅然回国，不惜用生命打通一条“不沉的补给线”；全面抗战爆发后，海外华侨汇款占军费开支总数的43%，5年捐献各种飞机达217架……

在抗日民族统一战线旗帜下，抗击侵略、救亡图存成为中国各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体以及海外华侨华人的共同意志，中国共产党领导开辟的敌后战场和国民党指挥的正面战场协力合作，形成了共同抗击日本侵略者的战略局面。

(下转第四版)

省领导走访慰问参加过抗战的老战士老同志

本报讯 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。近日，根据省委统一安排，省领导刘惠、徐建国、杨博、边学文、陈少波、洪涛、赵忠、徐向国走访慰问省内参加过抗战的老战士、老同志吴琳涛、杨长顺、魏玉兰、王秀芳、韩国顺、李滋尧、姜殿臣、宋菊峰及抗战将领遗属黄曼玲、王晓江，向老战士、老同志颁发“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章，并代表省委、省政府向他们致以崇高敬意和诚挚问候。

老战士、老同志对省委、省政府的关心关爱表示衷心感谢，对全省经济社会发展取得的成就感到由衷高兴。大家表示，将全力支持省委、省政府的工作，继续发挥余热，为谱写中国式现代化龙江新篇章贡献力量。(记者邵晶晶 丁燕 李晶晶 邱丽娜 吴玉玺 马智博 王晓丹 蔡韬)

省委党校2025年秋季学期开学典礼举行 刘惠出席并讲话 杨博主持

本报1日讯(记者丁燕)1日，省委党校(省行政学院)举行2025年秋季学期开学典礼。省委副书记、政法委书记，省委党校(省行政学院)校(院)长刘惠出席并讲话，省委常委、组织部部长，省委党校(省行政学院)第一副校长(院)长杨博主持。

会议强调，领导干部要坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，持续解放思想，提高履职能力，走好群众路线，努力创造更多经得起实践检验、群众可感知的工作实绩。要严守纪律规矩，发扬自我革命精神，坚持把学习党章党规党纪作为必修课、常修课，绷紧纪律之弦，守好权力之门，常修为官之德，永葆清正廉洁的政治本色。党校要坚持从严治教、从严治学，发挥导学、督学作用，确保教学培训有力有序，取得预期成效。

省管干部进修班、省直单位处级干部进修班、中青年干部培训班、省直处级公务员任职培训班学员等参加典礼。

刘惠会见俄罗斯客人

本报1日讯(记者丁燕)1日晚，省委副书记、政法委书记刘惠在哈尔滨会见了统一俄罗斯党中央执行委员会主席、俄罗斯国家杜马议员亚历山大·西佳金一行。

徐建国在省社会主义学院2025年秋季开学典礼上强调 增强参政履职本领 提升多党合作水平

本报1日讯(记者李晶晶)1日，省社会主义学院举行2025年秋季开学典礼。省委常委、统战部部长徐建国出席并讲话。

徐建国指出，全省广大党外代表人士要坚定不移地坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，扎实开展“学规定、强作风、树形象”主题教育，不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。

徐建国强调，希望大家加强自身建设，把牢政治方向、增强能力本领、强化廉洁自律，不断增强代表性和群众的密切联系，共同促进党的团结统一。

省人大常委会副主任、省社会主义学院院长方传龙出席并讲话。

“母亲送儿打日寇，妻子送郎上战场，男女老少齐动员”，这是抗战中随处可见的场景。

“今天南北战场上，是争着死，抢着死，因为大家有绝对的信仰，知道牺牲自己，是换取中华民族子孙孙万代的独立自由，并且确有把握，一定达到。”泣血的文字，写照着这场人民战争的坚忍顽强。

据了解，世界审计组织大数据工作组于2016年12月正式成立，中国审计署担任工作组主席。成立以来，工作组发布了一系列指南、研究报告和论文集，为各国最高审计机关在大数据审计领域的交流合作提供了有力支持。截至2025年9月，工作组已有44个成员和6个观察员，成员遍布六大洲。

会议期间，代表们审议了工作组年度工作报告，发布了工作组徽标，明确了未来工作计划，并围绕“人工智能与大数据审计”展开深入

世界审计组织大数据工作组第九次会议在哈召开

本报1日讯(记者孙思琪)1日，世界审计组织大数据工作组第九次会议在哈尔滨召开。本次会议以“拥抱AI新时代 携手共促审计创新发展”为主题，会期三天，共有来自22个最高审计机关和国际审计组织的60多名代表参加会议。中国审计署审计长侯凯出席会议并致开幕辞。

会议期间，代表们审议了工作组年度工作报告，发布了工作组徽标，明确了未来工作计划，并围绕“人工智能与大数据审计”展开深入

交流研讨，共同探讨如何将新兴技术更好地融入审计工作，提升审计效率和质量，应对不断变化的审计环境。

据了解，世界审计组织大数据工作组于2016年12月正式成立，中国审计署担任工作组主席。成立以来，工作组发布了一系列指南、研究报告和论文集，为各国最高审计机关在大数据审计领域的交流合作提供了有力支持。截至2025年9月，工作组已有44个成员和6个观察员，成员遍布六大洲。

为满足暑运期间旅客出行需求，哈尔滨机场持续优化航线布局，新增直飞乌鲁木齐、银川、西宁、兰州、阿勒泰等城市航线，开通深圳—哈尔滨—漠河、哈尔滨—张家口—呼和浩特—包头—银川、哈尔滨—东营—福州、哈

尔滨—济南—西宁、哈尔滨—太原—福州等航线，加密了北京、昆明、重庆、西安、郑州、济南、武汉、烟台、海口、成都、长沙等旅游热点城市航班。

在国际及地区方面，在稳定运营俄罗斯符拉迪沃斯托克、伊尔库茨克、哈巴罗夫斯克、雅库茨克、南萨哈林斯克、克拉斯诺亚尔斯克、布拉戈维申斯克，日本东京、大阪、韩国首尔、新加坡等航线的基础上，恢复了日本新潟航线，加密了俄罗斯符拉迪沃斯托克航班，为旅客提供了更多出境旅游线路选择。